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Iskolák nagyhete.
Aratás közepén állunk. Magyarország kultu 

rája most gyűjti össze az utolsó óv termését 
Olyanforma érzésekkel állunk a nagy munka előtt 
mint a szántó vető ember, ki elcsigázott érdek- 
lödésSD^várja az eredményt.

le előttünk állanak a politikai életnek óriási 
problémái is, melyeknek zűrzavarából az ország 
ügyeit vezető nagy bölcsességü fértiak immár hó
napok óta nem tudják megtalálni a kivezető utat 
— és előttünk állanak a közéletnek, a mi szükebb 
társadalmunkat érdeklő kérdései is, melyeknek 
sikeres megoldásától függ az, hogy minő helyet 
foglaljunk el ama munkások között, kik a jövendő 
Magyarország alapvető munkálatain fáradoznak.

Kontempláló embernek módjában van gondol' 
kozni és aggódni. A gabona és takarmány-termés 
ez évben sem ad okot duzzadó reményekre, mert 
a májusi szárazszagot a bővizű junius már nem 
hozhatja helyre. Így a betakarítás eredménye a 
legtöbb helyen a középtermésen alul fog maradni.

Hogy miként fog megtisztulni a politikai 
élet levegője, - -  e kérdésre a történetet csináló 
faktorok sem tundnának — legalább ez idő sze
rint — elfogadható feleletet adni, azok pedig, kik 
ez állapotnak távoli szemlélői, alig latnak egyebet 
a politikai szemhatáron, mint veszedelemmel ter
helt felhőket, melyek, ha egy kedvező szol fuval
latára el nem oszlanak, irtózatos viharnak válhat
nak szülóanyjává.

De mig a gazdasági élet csapásai csak egy 
évre teszik tőnké reményeinket, mig a politikai 
viharokon átvergődve nemzetünk újjá szedethetik: 
az az eredmény, mely a kulturális téren vára
kozik reánk, úgyszólván évról-évre egy egész 
nemzedék sorsát pecsételi meg. Ezért tekintünk 
felcsigázott érdeklődéssel közművelődési politikánk
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aratása elé. Vájjon ünnep napok-ó ezek, vagy a 
bünbánat és vezeklés napjai. . .  ?

Sajnos, hogy a züllött politikai viszonyok 
következtében a kulturális alkotások terén is stag
nálás állott be. Ez a stagnálás jellemzi a szellemi 
fejlődés összes intézményeinek munkásságát. A 
nagyjelentőségű népoktatási reformot, mely a tör 
vényjavaslat külső formájáig szerencsésen eljutott, 
felre kellett tenni s ebben a sorsban részesültek 
a polgári- es középiskolák reformálására irányuló 
törekvések is. Es ez a várakozó állapot megbé
nította mindazok munkásságát, kik ezen a torén 
szolgálják hazájukat. Hogy csak egy-kót idevágó 
s függőben levő kérdést említsünk föl:- ott van 
az év végi vizsgálati rémiszt r kérdése, melynek 
sikeres megoldása a közoktatásügy összes vona
lain a mai jóformán tarthatatlan állapotnak gyö
keres átalakulását s ezzel kaocsolatban az évközi4
tanítás menetének átváltoztatását is maga után fogja 
vonni: ott van az érettségi vizsgálatok reformja, 
melytől a légiidvösebb eredményeket várja a jö
vendő. De addig, mig mindezek létesülnek, vár- 
hatunk-e teljes sikerű aratást?

Nem hagyható Ügyeimen kívül az sem, hogy 
egy-két évvel ezelőtt, mikor meg az ilyen szavak: 
obstrukezió, alkotmánysértés, ex-lex a magyar em
ber szótárában csak elvetve fordullak elő. a ma
gyar kultuskormány nagy súlyt lüktetett az úgy
nevezett szellemi fundus instructus berendezésere. 
Fizetéseket rendezett, uj intézményeket létesített, 
felekezeteket segélyezett, iskolákat államosított, de 
mindezen törekvéseit vagy a munka kezdetén, 
vagy félúton meg kellett szüntetnie. Ezért sokan, 
nagyon sokan csalódtak a jobb helyzetbe jutás 
reményében — és e csalódás, melynek kellemet
len érzetét a jövendő bizonytalansága csak növeli, 
az odaadó munkásság bénitója volt a múlt évben 
s az lessz ezután is.

De az ex-lexes állapot nyomasztó hangulatot

TÁRCZA.
Egy bölcsész életéből.

— Kajz —
Idegen után : BORSODY BÉLA.

(Vége.)

Jehuda rabbi egy perezre elhallgatott Biruch sza
vai gondolkozóba ejtették, ám ügy perez múlva, annál 
élénkebben folytatá:

Baruch ! Baruch ! ismétlem : térj vissza! igy még 
számíthatsz az égi kegyelemre : még megbocsáthatja 
bűnödet Jehova, meg: hogy törvényeitől hűtlen elhajol
tál, hogy megtántorodtál. — Nekem erős hitem, hogy 
te egy év alatt más gondolatokra és más eszmekre 
térsz, másként gondolkozol mint ma, és e perezben. —■ 
Igen ! erős hitem, azért is beszélek, és azért kíméllek. — 
Vedd tekintetbe, tekintsd rokonaidat! atyádíiait! hitsor- 
sosaidat! gondold meg : hitelleuséged, hitehagyottságod- 
dal mily szégyent, gyalázatot hozasz reájok, reánk mind
nyájunkra, egész hitközségünk, sót nemzetségünkre. Es 
ezt meggondolva: újólag ismétlem, térj vissza a bűnös, 
kárhozatos útról, a bűn ösvényéről, hajolj meg a tör
vény, — hitelveink előtt; vagy ha már annyira meg
rónia is lelked a kárhozat, a bűn, s bensődbe bűnösen, 
másként gondolkozva, másként vélekedve: visszatérni 
Dein tudsz, vagy jobban: nem akarsz ; legalább a világ, 
társadalom előtt, légy igaz és buzgó, hű izraelita.

— A h ! ah ! Kedves rabbi! ön hát azt akarja, 
szinte követeli, hogy csupa vallásos, álszenteskedósból, 
— mert vallásosságnak gúny lenne mondanom — egy 
hitlelekezet kedvéért, kétszínű, képmutató legyek, csupa 
kegyességből és szenteskedésből, ii|ólag és szinte, aja- 
kamra vegyem, hirdessem vakmerőn, miről pedig ben 
sóm, önlelkein mitsem tud, tudui nem is akar, melynek 
szivein, lelkem legkisebb paránya legkisebb gondolata 
lelkemben ellent mond?! . . .  A b ! ön ezt akarja?! ön 
ezt követeli ? ! . . . Sohaf semmi áron !!

Á rabbi heves mozdulatot: nehéz, kemény harezot 
vívott önmagával és ez a kemény barcz, benső barcz. 
élesen látható volt arczáut mondhatni egészen eltorzí
totta azt; végre is uyomoltan és tompán válaszolt, ke

serű, fájdalmas bangsulylyal szavában, — megnyomva 
minden szót.

— Jó! ha már sem értem, sem hitsorsosaidért, 
sem a hitközségért, atyád emlékéért nem; — megte
szed, meglógod tenni, megkell tenned, magáért Eszter
ért. Vagy elfeledted már, szegény gyermekemet?! nem 
gondolsz az égő, a kimondhatatlan fajdalomra, kiura, 
mit meggondolatlan, .szinte kíméletlen eljárásod által, 
viseletűddel a gyermeknek okozol? s mindeddig okoz
tál ?! — mind erre nein gondolsz ?! . . .  Ah, ha 
semmi más nem, kell hogy megillesen, meghasson, leg
alább a szánalom, ó — e kedves gyermek iránt. Baruch! 
Baruch ! miuő szégyent hoztál te ream, minő gyalázatot, 
tisztes ősz fejemre! mily ön megalázás — ön megtaga
dásba kerül énnekem, egy rabbinak, fópapuak, fejet 
hajtva kérnem, esedeznem hozzad, csak úgy kis szána
lom és könyörületért; hozzád, az elfajult, az elveteme
dett, kevély aposta istentagadóhoz. De nem panaszko
dom ! legyen ! belenyugszom! s nem teszek egyetlen 
szónyi szemrehányást: megbocsát énnekem atyám istene, 
hiszen első sorban én is atya vagyok, mindazt, amit 
teszek, gyermekemért teszem. Ei százszor is iukább 
megalázni magam, meg százszor, ezerszer, mintsem oka 
lenni, bármi csekély részben, gyermekem vesztének, 
igenis vesztének, mert hiszen e helyzet, végre előbb- 
utóbb oda fog vezetni, nem vezethet máshoz. Baruch ! 
Baruch! szörnyű, mit velünk tettél! hogyau számolsz 
érte? 1 lelked hogy nyugodhat?!

— Nos Jeliuda rabbi — válaszolt szomorú, de 
emellett nyugodt, határozott hangon, a fiatal ember. — 
öuunga kívánja, maga kényszerít rá szinte; tehát lé
gytől. nem először hallja tőlem e szavakat, éppen nem 
először, mit mondani fogok, -r*- Eszter, az ön leánya, 
amint ön jól tudja, együtt növekedett miut kis gyermek 
velem és én szerettem ót, szerettem s szeretem máig 
is, mint nővért, mint testvért igazan Am más érzel
mekkel viseltetni hozzá, soh sem viseltettem, soha sem is 
fogok! Értse meg jó l: Soha! — Sajnálom, őszintén saj
nálom. ha ó tán másként gondolkozik és másképen érez 
s igy akaratlanul fájdalmat okozok, keli okoznom neki, 
de nem az én hibám Sót épp mert sajnálom, kell, hogy 
egészen nyílt és őszinte legyek vele s önnel szemben ; 
nyíltan és őszintén adjam tudtul önnek’ éppen ne re
méljen ! én nem vagyok képes tettetni, hazudni, szerel
met mulatni, amelyet nem érzek, éppen oly kevéssé,

teremtett a közügy többi lőréin is. Mintha elve
szett volna a munkakedv. Az ipar kevesebbet te
remt, a kereskedelem kevesebbet értékesít. Tavaly, 
tavalyelőtt Rimaszombat óriási lépésekkel haladt 
előre. Most megadott Még az utcza kövezés is 
csak fel forgatásból áll Az egyesületi élet gyö
nyörű programútokat dolgozott ki, — de azok 
beváltására ma igen kevesen gondolnak A kép
viselőtestület munkatervezetében tavaly még benne 
volt egy nagyszerű leányiskola építése, a Rózsá
nak modern átalakítása s ezekkel kapcsolatban 
sok egyéb alapvető beruházás. Mi valósult meg 
ezekből? Egyedül a szabadkai csikók internátusa, 
melyet mar építenek; a többi a tervrajzig, vagy 
addig sem jutott el. Pedig gondoskodtak már a 
pénzről is: négyszázezer korona várja a mozgó
sítást, melynek csaknem ötven perczentjét leány
iskolára szánták. Azonban a leányiskolával sokáig 
késedelmezni nem egészen czólszerü.

Igyekezni kell vele először azért, mert az a 
mostani épület a kitatarozás után sem felel meg 
a követelményeknek, másodszor azért, mert az 
állammal kötött szerződésben az építkezési határ
idő 1905. végéig volt megállapítva s kérdés, hogy 
újabb haladékot fog-e adni az állam? De igye
kezni kell azért is, mert a kormányzásban be
álló rendszerváltozás eshetőleg nagyobb s a vá 
rosra nézve terhesebb követelményekkel is elő
állhat Jelenleg a vármegyei tanügy élén oly 
férfin áll, kinek nemcsak az képezi ambitioját, 
hogy ez az iskola lótesittessék, de szivén viseli 
azt is, hogy ezt a terhet mentői könnyebben 
vállalhassa magára a város. Hol van az meg
írva, hogy városunk e jóakarója jövőre is jelen
legi helyén fog maradni?

r
Es íme ott vagyunk már az 1905-ik év de

rekán és a leányiskola telkén eddig még egy 
kapavágás sem történt! Nem ismerjük az okot,
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mint nem a vallás, a hit tekintetében oly elvek, esz
méknek hódolni, amelyek meggyőződésemmel, merőn 
ellenkezuek, amelyeknek téves, józan ész ellenes és hibás 
voltáról, teljesen ós minden kételyt kizárólag, megvagyok 
győződve.

Ez sok volt. a sértés egész szivig hatott ; az ősz 
rabbi arcza egy pillanat alatt teljesen átváltozott, szemei
ben égő tüzes láng lobbant fel. tekintete égő gyűlö
lettel tapadt az előtte álló, őrült vakmerőre.

— Értelek ! — sziszegte inkább, mintsem moudá, 
képéből kikelve, metsző, éles gúny nyal, — ah ! most 
mar értelek ! tudom mi tart vissza és mi hódított el 
gyermekem: Esztertől — nos tehát igy vagyunk?! Te 
egy istentelen, egy keresztyén nőre emelted szemedet, az 
után csengesz mohó bűnös vágygyal. Esztelen, elvakult 
és elfajult bűnös! Nos hát tudj meg mindent! légy 
onnan sebezve honnan egyáltalán legkevésbé várod, légy 
istentelen és gonosz terveidben. — íme Jehova az örök 
igaz ítélt! Ítélt és semmivé tette alávaló gálád terveidet! 
az az istentelen, az a keresztyén nő. tegnaptól menyasszony, 
jegyese egy uálad sokkal szerencsésebb, bizony nyal bol
dogabb — boldog imádója, egy hitsorsosának, akit te 
magad is, nagyon is jói ismersz.

Baruch mográzkódott, mintha gyújtó villám csa
pott volna mellé; e szó mélyen — szive közepéu ta
lálta.

— Nem ! — kiálta. többé nem bírva magával, lán
goló tüzével a fellobbanásnak, a haragnak arezán, — 
az nem lehet igaz! Jehuda rabbi, ön gáládul hazudik!!

— Jehovára! hitünk Izrael hatalmas erős istenére, 
akit megtagadtál esküszöm im neked, hogy mit mond
tam : igaz! igaz egy betűig! — Nos, kételkedsz-e még ?! 
Kételkedsz e balgán; avagy elismered, a nagy Jeliovának, 
örök Istenünknek bűnt büntető kezét, végetlen hatalmát? 
El, visszaíordulsz-e ama bűnös útról ? ! Elismerve vét
ked, bűnbánón megtérsz-e? utoljára kérdlek, utoljára 
kérlek.

Egy határozott: „nem!“ volt minden felelet.
Láttátok e már a szinte dühtől habzó, felkorbácsolt

tengert ? láttátok-e midőn haragja düheben ég s löld
ellen támad ? Az imént még cseudes ós könyörgő rabbi,
egy pillanat alatt teljesen átváltozott; arczát fanatikus vad 
düh torz it á el.

— Ah ! hah ! istentelen — kiállá. sőt jobbau: 
üvöltó fuldokló, örjöngő haraggal; légy hát m*ffátko*n*tt



hogy miért? Azt mondják, hogy a városnak nincs
elég téglája! Akarni kell és lesz.

Vagy talán a tervrajz van kitéve valami
miniszteri tortúrának? Ez is meglehet. De még 
ez sem lehet ok arra, hogy a felépítés terminu
sát két évvel ismét meg hosszabbítsák s ennek 
alapján a folyó év hatra levő részét a tényleges 
építési előmunkálatokra nézve elveszni engedjék.

Mindezeket nem azért mondjuk el, mintha 
kételkednénk az intéző körök jóakaratában és 
buzgóságában, — csupán illusztrálni akartuk a 
nyomasztó hangulatot, mely a hivatalos és nem 
hivatalos társadalomra egyaránt nehezült — s 
szeretnék tudni mi is, hogy ebben a nagy Ion* * 
tosságu kulturális kérdésben mi történik a zöld 
asztalok körül Elvégre nem is csudálkozhatik 
sonki se azon, hogy ép ebben az időszakban, 
mikor közoktatásügyünk egész vonalán beállott 
az aratás, ily gondolatok kíséretében elmélkedünk 
a várható eredményről, melynek adatai még nem 
állanak ugyan rendelkezésünk alatt, de mint a 
nálunk mar lefolyt vizsgálatok tanúi: megszilár
dulva látjuk ama reményünket, hogy a különféle 
mizériák daczára, az idei eredmény — legalább 
itt — kedvezőbb a tavalyinál s ez annak tulaj
donítható, hogy a tanügyi viszonyok úgy a kö
zép, mint az alsóbb fokú iskolákban már tavaly 
a végleges rendezés stádiumába jutottak. —s.

Vármegyei rendet nyári köígyülóe A
„Vármegyei Hivatalos Lap- folyó íio 22 eu megjelent 
száma a következő hirdetményt közi; : „7628 szám. 
A szabalyrendeletileg megállapított rendes negyedévi 
nyári közgyűlés határidejéül íőispan ur Öméltóságával 
egyeteitóleg a folyó évi julm s hó 13-ik és széikscy ese
ten 1 Fik napjauak d e. 10 órája Rimaszombatba a vár
megyei szekh&z nagytermébe tűzetik ki “

Midőn erről'varmegyénk közönségé ertesittetik es 
a varmegyei bizottság tisztelt tagjai minél tömegesebb 
megjelenésre hivatalból tisztelettel felkéretnek, egyidejű
leg köztudomásra hozat!k, hogy ezen közgyűlésnek tár
gyait a törvény 4b. $ a ertelm eben &z*baiyszerüen ki
hirdetendő tárgysorozatban részletesen felsorolandó köz
érdekű és fontos vármegyei ügyek targyalasa es elinté
zése fogják képezni

Rimaszombat, 1005. junius ho 21 éu.
Bornemisza László, alispán.

Záró ünnepély.
A helybeli allami polgári leányiskola folyo hó 10 en 

— hétfőn — délután tartotta zaro ünnepélyét a „Három 
Rózsau nagy termében, hol díszes hölgykozuuaeg jelnnt 
meg. hogy tanúja iegyen a gazdag műsorral rendezett 
ünnepélynek A zöld aszúi mellett helyet foglaltak a 
tantestület Ujja: : Kathona Géza igazgatóval élükön, a 
gondnokság képviseletében: dr. Kovács László polgár- 
mester, dr. \Yallentínyt Dezső és dr. Karman Aladar.

El kell ismernünk es szívesen tesszük ezt — hogy 
a leányiskola évről évre halad, s a tantestületet, mely hi
vatásának magasiatan all — méltán illeti meg az elisme
rés és dicséret.

Ez ünnepel)' ugyan nem arra való, hogy ott a nö
vendékek képességeiről es szerzett ismereteiről meggyő
ződjünk, de láttuk, hogy az üunepseg befejezéseként szá
mos kitűnő növendéket jutalmaztak meg szorgalmukért

örökre atkozott! íSujtsa kevély fejed Korah — s Abi- 
rámnak — kik Jehova ellen partot ütöttek volt, s kik 
nemzetségestül utattak vala ki, rettenetes atka! úgy tö
röltessek ki atkozott neved is az élők könyvéből örökre, 
amiként azoke! s ue tudja azt többé s ne ismerje senki 
izrael fia . gyermekei közül. Halj meg Belláinak, elvete
mült fia!! s e szavakkal lazas villamgyorsasággal, egy 
éles, hegyes tört vont elő keidéből, mielőtt a tájó gon
dolataiba. boru> eszméibe teljesen elmerült fiatal ember 
a védelemre csak egy a legkevésbbé is gondolhatott 
volna, avagy az egészet sejthette volna is, szinte mar
kolatig taszita mellebe. A kibugygyanó vér magasra szö
kött fel, Baruch, mintha villám sújtotta volna le, szinte 
élettelen, eszméletét vesztve, becsukott szemekkel rogyott 
az őrjöngő rabbi lábaihoz, mig az egy utolsó, egy gyű 
löletteljes, sötét pillantással még áldozatára, gyorsan el
sietett.

** *
Négy hét telt el íme a merénylet óta; négy ama 

szomorú — végzetes nap óta, mikor Baruch egész, teljes 
ártatlanul, áldozatul esve a vak fanatikus Jehuda tőré
nek, eszméletlen, szinte halaira sebezve, bukva rog)Ott 
össze, a kis tengerparti vendéglő sétányán.

Sajátságos idők voltak, különösek az akkori idők, 
sokban elütöttek, eltértek korunktól; a merénylet, mely 
ma rnozgósitott volna egy egész táborkart, egész rendőr- 
tábort; akkor legfelebb a kíváncsiságnak, az ujsagvagy- 
nak adott, élénk eszmecsere — élénk szóbeszédre, pár 
hétre anyagot Halás tárgy volt és lett, az tagadhatatlan ; 
volt benne valami megkapóau pikáns, valami vonzóan 
érdekes vonása a sensational, élénken ható az éber tu
dásra vágyó, szabadon csapongó, csapongni szerető, éber 
képzeletre — kép; nem meleg ugyan, de annál színe
sebb. — Am ez is volt minden, eddig is volt minden. 
Bar hétig — mint mondók — foglalkoztatta volt a kí
váncsiságot, anélkül, hogy nagyobb hullámot vert volna 
akár kezdetben is, aztán lassan-lassau, végre is egészen, 
feledésbe merült.

Megszokott valami volt mar az ilyesmi, kivált itt 
e tájon; s a jó Bietrónak vendéglője maga rég ismert 
tanyája legtöbb merényletnek, véres czivódások és gyil
kosságoknak Aztán különben is, jóllehet veszélyes, sú
lyos volt az a seb, éppen nem halálos S a fiatal ember, 
gyenge es beteges testalkata mellett b daczára is erős,

és jó előmenetelért s ebből azt kell következtetnünk, 
hogy ez idén szokatlanul nagy volt a száma a kivaló 
növendékeknek.

Maga az ünnepély fényesen sikerült. A közönség 
nem győzte csodálni és élvezni különösen az énekszá
mok szabatos, finom és igazán harmonikus előállását. 
Csakúgy visszhangzott a terem attól a felharsanó és 
szűnni nem aksró tapsvihartól és éljenzéstől, mely egy- 
egy sikerült énekszám után honorálta elsősorban a jeles 
és ambiciózus mestert: Matolcsy Bált, ki páratlan kitar 
tással és nagy tudással oktatja a növendékeket. „Akár
meddig hallgattuk volna“ — ez volt az általános vele 
meny — mely egyúttal a legszebb kritika is.

A Hymuusz eléneklése után J’runyi Izaura 1* ik 
oszt. növendék mondott szívhez szóló, gyönyörű imát 
nagy hatás mellett, mire a növendékek ismét énekeltek, 
Majd Máttéfjy Erzsébet IV. oszt. növendék Sajó Sándor 
„Magyarnak születtem“ ez mii költeményét szavalta el 
szépen, temperamentummal A „Vadász gyönyöre“ el- 
éneklése után Jlerbszt Anna szavalata következett, „A 
vén czigányt“ általános tetszés mellett adta elő a szép 
megjelenésű IV. oszt. növendék Ltáua „A rodostói ár
nyuk“ czimii költeményt szavalta el lendülettel Szóvá 
Ilona IV. oszt növendék Közbe még két gyönyörű ének 
szám volt, m -lyek k >zűl a zümmögéssel előadott népda
lokat is megismételtették Majd Varady „ 1 ízen három" czimii 
költeményét sok érzéssel és nagy hatasal szavalta el a 
bájos Varga Maria IV. oszt. növendék Ezután Urban 
Etel mondott igazán szép búcsúbeszédet, melyben mely 
hálával és szeretettel emlékezett meg a tantestületről és 
az iskola főtartóiról s tarsailól megható szavakkal vett
búcsút

Végül a jutalmakat osztotta ki Kathona Géza, az 
intézet jeles igazgatója, ki a közönséghez és a növendé
kekhez nagy figyelemmel hallgatott komoly beszédet in
tézett. melylyel aztan a szépen sikerült Üunepélyt be
zárta.

A közönség pedig elégedetten és tetszésnyilvánítá
sokkal oszlott szét.

Előfizetési felhívás.
Lapunk jelen szama ez évnegyedben utolsó s jövő 

számunkkal megkezdjük az uj negyedet. A lefolyt hóna
pok változatosak, eseményekben gazdagok voltak s lapunk 
evek hosszú sora óta követett Hányához és álláspontjához 
biveu közönségünknek az eseményekről hüseges, komoly 
es tárgyilagos referadakkai szolgait. A megyei társadalmi 
ős közélet hűséges orgánuma volt, mely komoly maga
tartásával igyekezik a közönség támogatását kiérdemelni. 
Ezért most, mikor az uj évnegyed megkezdődik, tiszte
lettel felhívjuk lapunk előfizetőit, baratait és olvasóit, 
bogy lapunkra előfizetni, illetve lejárt előfizetésüket meg
újítani szíveskedjenek; azokat pedig, kik az előfizetési 
díjjal hátralékban vannak, kérjük ennek beküldésére.

Előfizetési ár: Felevre . . . .  4 korona
Rimaszombat, l ‘ju5. juuius hó 25.

.4 kiadóhivatal.

Hirek és vegyesek.
A v á rm eg y e  k oszorú ja  Az 6 cs. és kir.

íensege József totierczeg ravatalara a vármegye áltál el
helyezett koszorú egyike volt a legszebbeknek vörös-sárga 
szalagon a következő lelnassal: G ö mór-K isho n tvár megye 
közönsége a ley halasabb kegyelettel. A koszorút feltűnő 
helyre helyeztek.

S z e m é ly i h ire k . Paksy József kassai kir. fő
ügyész I. hó 22 éu varosunkba érkezett a helybeli kir. 
ügyészség megvizsgalasa czéljából. A magos vendég 3 
napig tartózkodott itten, s eltávozása alkalmával teljes 
megelégedését fejezte ki.

Kinevezések. A belügyminiszter, a rimaszom
bati allami gyermekinenlielyuel a masodorvosi teendők 
ellátásával dr. Sigmund József orvost bizta meg. — Az

szívós természete, végre is teljesen legyőzte volt a bajt, 
úgy a vérvesztest, mint a beállott seblazt, szerencsésen 
at es túlélve parheti agyba fekvés után, teljesen ki
épült s meggyógyulva keit fel.

Hogyan, mikent történt az egész esemény, ki volt 
a merénylő, mi okon követte el a merényletet, sohasem 
tudta meg egyáltalán senki. Maga a történet szomorú 
hőse, az örjougó rabbitól halaira szánt Baruch, úgy a 
gyilkosról, mint altalán az egész gálád merényletről, 
merénylet okáról, nagy melyen hallgatott. Titka volt az, 
melyei következetesen, mondhatni makacsul, megtudott 
ónzni.

Azon napon, melyen újólag felvesszük, elbeszélé
sünknek, rajzunknak toualát, hogy tovább kövessük az 
eseményeket, a fiatal ember betegsége után, legelőször 
kapott engedélyt orvosa es ápolójától, hogy betegszobá
ját elhagyva, ismét a szabadba mehesseu, élvezhesse ott 
kint a reg nélkülözött, üditő levegőt, a szinte balzsamos, 
gyógyhatású léget.

Kellemes, enyhe nap a legkellemesebb napok egyike 
volt Baruch a kiállóit szenvedések által testbe és lélekbe 
egyaránt megtörve, még mindig bágyadtán, kimerültén, 
— amint uagyrészben a lábadozók szoktak — első útját 
is a tenger felé vette ; úgy vonta magahoz e fenséges 
vizar, úgy hívta, úgy vonta az a vegtelenség, olyan jól 
esett az emésztő tusában kimerült lelkenek.

Es mégis! és mégis ! — oly csodás valami: meny
nyire s mennyire boldogtalanabbnak, elliagyatottabbnak 
érezte ma magát, mennyire nyomasztón szerencsétlenebb
nek miót akkor, mint előbb, — pár heti időköz s ime 
mi különbség. Akkor még lehetett, volt némi reménye, 
bite jobb jövőben ; akkor még bízhatott, bízva remélhe
tett s hihetett jobb jövőt, amíg most, amíg ma?! . . ,

H.tsorsosaitol el és kitaszítva, el és kiátkozva, ked
vesét elvesztve tálán mindörökre egyetleu első és utolsó 
szerelme- igy semmivé téve. — mit várhatott még e 
nyomorult élettől?! a hit nem nyújthatott neki vigasz
talást, a vallas szavai hidegen és teljes érintetlen hagy
ták ; szinte kívánta volt keserűségében, szinte óhajtotta : 
gyilkosa bár jobban, mélyebb, áthatóbbau halálra találta 
és sebezte volna.

ily sötét, borongó, bus gondolatokkal, sötét bus 
eszmékkel — mik nyugtot nem hagytak egy pillauatra 
sem — foglalva teljesen e l: észre sem vévé, hogy a leydeni 
utón, élénk taisalgasba, beszédbe merülve, egy kicsi larsa-

igazságügyininiszter dr. Lösch József rozsnyoi g y a’oro 
ügyvédet a rimaszombati kir ügyészség kerületibe ügyész
ségi megbízottul, lilahó Lajos rozsnyói kir. j* ras >tro 
sági loggyakoruokot pedig a rozsnyói kir járásbíróság 
mellett alkalmazott ügyészségi megbízottnak állandó he- 
lyeteséül rendelte ki. -  A földnnvelésügyi mipis* er 
Moravcsik Emil végzett gazdászt a rimaszombati told- 
mivesiskolához ösztöndíjas gazdasági segédül nevezte ki.

S z e m é ly i h ire k . A rozsnyói egyházmegyében 
következő személyi változások történtek . Alk Antal cze- 
redi plébános ü kistereiméi, JDrcsusi/c János rágni} 1 ple- 
bános a somosujfalusi plébániát kapták meg. Góbi H*-n- 
rik kistereiméi plébános-helyettes Szepesm**r»*n\be ne
veztetett ki plébánossá Fekete herencz < zeredbe Metsz, 
György pedig Ragályba küldettek adminisztrátorokul. A 
káplánok közül First Bzepesmerénybe. Beltrzky Jenő 
Szentsiinouból H dvegardora (Abauj Iornaineg\t*j, Ste
fan József Litkéról Szentsiinonba küldettek

A n y a k ö n y v i  k in e v o z ó a  A bolügymin szU-r a 
horkai kerületbe Barthu Dezső tanítót anyakönyvvezetó 
helyettessé nevezte ki

E s k ü v ő  Szakáll I>t van zuiizó pusztai töldbirtn 
kos ma — vasárnap — köt házasságot Kis R mihaii) ban 
llevcssy Mária úrnővel.

E l je g y z ó io k .  Csak nemrég adtunk hírt Sinyer
5 Leó kerületi főrabbi Aranka leányának eljegyzéséről, 
most a hazafias szellemű s köztiszteletben adó főrabbi 
másik leányának: Idának jegyváltását közüljük F hó 
lb-an ugyanis Knedmann Jenő tótujfalusi földbirtokos 
jegyezte el a főrabbi kedves és szép leányát: Idát.

Tóth Kálmán varmegyénk szülötte, cs. és kir. fő
hadnagy a losonczi 25 ik gyalogezredben, eljegyezte liulyt 
Gizella urleányt Losonczon.

w

H a lá lo z á s o k  I jíszIó János helybeli polgártár
sunkat mély gyászba döntötte felesége : László Jánosné 
szül Szabó Zsuzsanna fölvó hó 18-áii 40 eves korában 
hosszas betegség után bekövetkezett gyászos elhunyta. 
A tisztes polgárasszonyt, kit nagy rokonság gyászol, 1. 
hó 20 án nagy részvét mellett temették el.

Alc.ey Jánosné, szül. Kellemesi Molczer Hermiu f 
hó 20 án életének 61 ik. boldog házasságának 35 ü  évé
ben városunkban elhunyt A megboldogult áldott, jó 
lelkű úrasszonyt itten csak igen keve»eD ismerték. Hi
szen több mi t 3 év óta. hogy ide költözött, nagy beteg 
urával és leányaival minden ideiét valóban a sírig hűsé
gesen szeretett s az isteni Gondviselés m ‘gmagyarázha- 
tatlan és titkos akarata folytán agyhoz szegezett férje 
ápolásának szentelte 0 is Leánya Ilonka is 8 ime az 
önfeláldozó munkájában — ez élet legnemesebb barczá- 
ban — érte utói váratlanul a halai Ő t: az erőteljes 
szervezetű nőt. a legjobb anyát, a leghübb hitvest. — 
Temetése f. hó 21-én ment végbe megható és őszinte 
részvét mellett —■ A gyaszbeszódet a bázuál Csotueki 
Gyiirky Bál ev. főesperes, a búcsúbeszédet a sírnál Ae- 
mény Lajos Osgyán költő papja tartotta, a megboldogult 
egykori játszótárs Mindkettő könnyekig meghatván a 
gy'ászgyülekezetet A temetésen küldöttségileg megjelent
6 presbiter. Boltarról ifjú lelkészük llenricey Lajos ve 
zetése mellett: a falu a hívók részvétét hozván maguk
kal a jóságos papnő é.- a munkában kidőlt lelkész iránt, 
ki nyájának hűséges pásztora volt közel (élszázadon at. 
A zokogo özvegy és az elárvult gyermekek ez utón is 
forró köszönetét mondanak mindazoknak, kik mélységes 
gyászukban részvétükké! fajdalmukat enyhíteni igye
keztek.

Egy szebb reményekre jogosult ifjú hunyt el t hó 
20 ik napján varosunkban : Forster Karoly kir. törvény
széki joggyakornok személyében. A szorgalmas ifjú. ki 
gimnáziumunk növendéke, majd pedig az eperjesi jog- 
lyceum hallgatója volt, még egy pár év előtt mint o 
kedélyű, szellemes, törekvő ifjú vett részt társadalmunk
ban Azonban beteges, kór támadta meg szervezetét és 
2 évi hosszú szenvedés után, épen pályája kezdetén dón 
tötte sirba a halál

ság közeledik felé, már szinte elérték, amikor léptéik 
zajara némi leg figyelmessé téve lassan és unottan fel
emelte fejét.

Alig pár ölnyire előtte egy — inkább éltesnek 
mondható, de még erőteljes úri embert látott, több fiatal 
ember által körülvéve, felé közeledni E fiatal emberek, 
mint első pillanatra s beszédjükből szinte világosan k i
tűnt, egyetemi tanulok egyetemi hallgatók voltak.

— Ah! ime nézze ön, nagytiszteletü ur! — szó
lott egyikök latinul az idős férfihoz — úgy veszem 
észre, itt egy érdekes találkánk kínálkozik ; az az előttünk 
levő fiatal ember ott, mint sejtem, alighanem a minapi 
rejtélyes merénylet aldozata,

Baruch, ki e szavakat, e beszedet, világosan s tel 
jesen megérté, jónak látta, gyorsan közbe lépni; nem, 
egyáltalán nem akarta azt hallani, nem volt kiváncsi, a 
fiatal emberek nyilatkozatára, ez előttük úgy latszik, 
meglehetős homályos eseményről Alig pár pillanat, lép 
teit meggyorsítva, ott állott közvetlen a beszélők előtt.

— Ön nem téved, — monda ugyanazon nyelven 
Csakugyan az vagyok.

— Hogyan — kérdé meglepetve az i<V>s térti — 
ön ért latinul?! Holott, bocsásson ineg nekem úgy tet
szik, ön izraelita származású; már pedig ezek törvénye 
a legszigorúbban tiltja a római és görög nyelvet, tudo
mányokat Ön kiváncsivá, igazán kiváncsivá tesz. Enged
jen meg, de szabad tudnom kicsoda ön ?!

— Eu Spinoza Benedek vagyok.
— Ah ' Spinoza Benedek ? ! eszerint tehál nem té

vedtem, ön csakugyan az. k;t az amsterdaini rahbinatus, 
szabad, felvilagosodott gondolkozásáért örökre eltiltott, 
kiközösített volt a Synagógábol ? !

— Igen. én vagyok az ! — válaszolt Spinosa.
— Nos, igen örülök, igazán örülök e találkozás- 

nak, mely amily váratlan, épp oly érdekes is
— Most ime közvetlen értesülhetünk, a rejtélyes 

esetnek minden részletéről ; természetesen, ha lesz ön 
olyan szives elmondani nekünk : miért és mi okon tá
madtak volt önre. éppen orgyilokkal? miért akarták volt 
eltenni láb alól; s mi még különösebb, még rejtélye
sebbé teszi az egészet: épp egy hitrokona, hitsorsos* 
által ?

— Bocsánat uraim 1 De ha kérnem szabad: hagy
juk ezt a tárgyat! IGzintén beszélve, éppen nem szere
tek még gondolni sem rá.



N é v v á lto z ta tá s . K iskoru Kölnt Vilmos várge- 
dói illetőségű budapesti lakos, tanítójelölt, családi nevé
nek „László“ nt kért átváltoztatását a béliig)'miniszter
megengedte

Iskola államosítás. A put nőki elemi iskola 
államosítását, a mely már majdnem egy év óta vajúdik, 
a kultuszminiszter elfogadta, illetve ahhoz hozzájárult. 
Ez újabb tény is Drutsncr György tanfelügyelő sikeres 
munkáját dicséri, a ki most egy polgári iskola felállítá
sának tervezetén dolgozik

Évzáró. A helybeli egyesült prot. főgimnázium
ban tegnap délelőtt 9 órakor volt az évzáró ünnep az 
ifjúság, a szülők, az igazgató-tanács és a tanári kar je
lenlétében. A Himnusz együttes elóneklése után csetueki 
(lyiirky Pál ev. íóesperes-lelkész, soros vallástanár emel
kedett és áhitatos ünnepi imája nyitotta inog a szép ün
nepséget Majd Loyach Ödön főgimnáziumunk nagytehet- 
ségii igazgatója olvasta lel eszmékben, történeti képekben 
gazdag, a formában is igen szép jelentését az elmúlt is
kolai év külső és belső örvendetes eredményeiről. A ju
talom- és ösztöndíjak kiosztása után emelkedett hangon 
intve és buzdítva az ifjúságot, az 1904— 1905. iskolai 
évet lelkes éljenzés közben bezárta. Erro fidemelkedett 
Bornemisza László alispán, az igazgató tanács ezidei elnöke 
és az igazgatói jelenté.-hatása alatt örömét fejezte ki az in
tézet örvendetes fejlődésén, az ifjúság erkölcsi nemesbítésén 
és szorgalmi emelkedésén Hatásos szavakkal, a nála 
megszokott szónoki lendülettel buzdította a tanulókat, a 
nemzet jövőjét a további emelkedésre, a tanári karnak 
pedig, mely hivatása magaslatán áll egyeukint és összesen 
teljes elismerését és köszönetét nyilvánította úgy a maga, 
mint az igazgató-tanács nevében is. Zúgó tapsvihar ki
sérte végső szavait. Végül a Szózat magasztos hangjai 
fejezték be az egyszerű, de igen szép ünnepséget, mely 
után csend és nyugalom száll 2 hónapra a hatalmas, 
szép épület falai közé!

Az érettségi vizsgálatok a helybeli fógym- 
liáziumban f hó 26 *n veszik kezdetüket. A kormány 
kéj »viseletében dr. Schneller István kolozsvári egyetemi 
ny. r tanár jelenik meg. ki f. hó 24 én érkezik ide. s 
részt vesz a vizsgálat előtt megtartandó tanácskozáson

A „Gizella“ kisdedóvó-intézet növendékeinek 
nyári mulatságát — hacsak az időjárás megint kedve
zőtlen nem lesz — ma délután tartjuk meg a Széchenyi 
kertben 40 fillér belépti dij mellett.

Az orvosgyÓ£y*zeréuz egylet ób orvos-
szövetség évkönyve íz 1903 és 1904-ik évről, most 
hagyta el a sajtót s mír küldetett a tagoknak. A 
terjedelmes évkönyv a szövetség és egyesület két évi 
működéséről ad hű képet.

Tíz éves találkozó A helybeli főgimnázium
ban 1895-ben érettségit tett if jak f. hó 29 én Peter—Pal 
napján tartják meg tiz éves találkozójukat városunkban.

A polgári olvasókör nyári mulatsága a ked
vezőtlen időjárás miatt (olyton halasztást szenved Az 
újabb terminus julius hó 2-1kára tűzetett ki, s amennyi
ben az idő jó lesz, ekkor a mulatságot megtartják a 
Széchényi-kertben 1 korona belépti dij mellett.

A méntelepi építkezés nagyon lassan halad a 
kedvezőtlen időjárás miatt. A sok esőzes a kiásott alapo
kat nagyrészt elmosta úgy, hogy a föld összeomlott s a 
vállalkozónak ugyancsak nehéz munkája lesz a nem várt 
akadályok elhárításával

Tűz F. hó 22-éu virradóra a tűzoltó kürt hangja 
riasztotta fel a város közönségét. Nagyobb baj azonban 
nem történt Enyel Adolf kereskedésében támadt bolti 
tiiz a villanyvezeték rövid zárlata folytan, a mit sikerült 
rögtön eloltani. A kar jelentéktelen.

Érettségizettek mulatsága. A rimaszombati 
egyesült protestáns főgimnázium ez évben érettségiző 
itjai folyó évi julius hó 1 ón (szombatouj d u 5 órakor 
a városkert fedett helyiségében nyári tánczmulatságot 
rendeznek. Kedvezőtlen idő esetén a mulatság ugyanaz

— Jó i — válaszolt az idős férfi — legnagyobb 
készseggel, megbocsátom önnek; értem és becsülöm e 
tartózkodását, tudom méltányolni, bár titok előttem, hall
gatása okát. — Tudom, mert hogy vala valódi komoly 
ok, megvagyok győződve.

Hanem mindamellett, megenged egy kérdést, s re
méljem nem veszi azt tolakodásnak : ezek után most már, 
mihez fogon fogni? — Legyen meggyőződve, nem kí
váncsiságból. 8 éppen nem könnyelmű indiscretióból te
szem fel e kérdést, ellenkezőleg a legjobb indulatból: 
azon őszinte és igazi részvétből és érdeklődésből, mit 
ön iránt érzek; mellyel sorsa iránt viseltettem, már az 
első pillanattól, midőn hallottam volt a kiközösítés, sót 
kiátkozásról. — mielőtt láttam — és csupán ennyire is 
talán ismertem volna.

Még nem határoztam — válaszolt Spinoza — egy
általán mitßem, külömben úgy hiszem, s ez legvalószí
nűbb, egyelőre talán várakozni fogok.

— Nos, ha megengedi, — folytatá volt — amaz 
én teszek önnek, egy szerény ajánlatot: legyen tanítvá
nyom! felgyógyulva teijes egészen, jöjjön ön azonnal 
Leydenbe. keressen fel engem ott, az egyetemen ; s ón 
legszívesebben bevezetem önt a magasbb tudományok — 
be a bölcsészeibe. — Nos, kész elfogadni?!

— A li! minden bizonynyal, és a legmelegebb kö
szönetén) mellett. — I)e szabad lesz most már, teljes tisz
telettel, kérdeznem nekem is, pártfogómnak nevét?!

— En Descartes René; Cartesius vagyok.
— Hogyan ? Cartesius ?! — kiált fel élénken, szinte 

a legnagyobb elragadtatással hangjába. Spinoza, — ho
gyan ? Cartesius ? a legnagyobb bölcsész Aristotelestól ?! 
S ön tanítványának kész logadni engem ?! engem, a vérei, 
hitsorsosaitól meg és kitagadott, kiátkozott embert, szám
űzött páriát?! Ah! én kárpótolva, jutalmazva vagyok! 
dúsan jutalmazva!

S ime, az ifjú eddig komor arczát, bánatos vonásit 
e pereiben, e perestől az igaz öröm, napfényes sugara, 
fénye derité fel, ragyogta be mintegy; mintha egy uj 
élet, egy szebb, egy valódibb nyílt volna számára: elfe
ledett mindent, el minden bantuimat és üldözést ; lelké
nek nyugalma teljesen visszatért, visszanyerte azt egy uj 
szerelem által, mely e pillanattól édes mindene lón, mely
nek tovább egész életét szentelte, mely hozzá mindvégig 
— örökre bti maradt, jó és rósz napokban. — Igen! ó 
szeretett, újólag, lángolón, — szerelme tárgya a maga
sabb bölcsészet, filozófia volt.

nap este 8 órakor a „Három Rózsa“ nagytermében lesz 
megtartva.

Jótékonyczólu tánczmul&tság Köviben.
A gömöri ág hitv. evang. egyházmegye tanítóegyesüle
tének f évi junius hó 29 ón és 30 án tartandó közgyű
lése alkalmából f évi junius hó 29-én K ö v i b e n  a köz
ségháza tanácstermében, a gömöri tanítói iuteruátus és a 
kövii magyar olvasókör javára jólékonyczélu tánczmulat
ságot remlez. Kezdete este 8 órakor. Belépődíj: személy
jegy 2 korona.

Kérelem. A !  ompa-téri lakosok és ottan szóra- 
kozók ez utón kérik városunk polgármesterét, hogy a 
Tompa teret és a szobor körüli kertet a városi kertész- 
szel nagyobb rendben tartani és a leányiskolái szolga 
bárányait az ottani legeltetéstől eltiltani szíveskedjek. 
B —ti. — (Megjegyezzük, hogy biztos értesülésünk sze
rint derék polgármesterünk ez irányban már megtette a 
legszélesebb intézkedéseket Szerk )

Vizbofult gyermek Uj- Antaivülgyön Burda
György 3 éves kis gyermeke pénteken, f hó 16 án dél
előtt a munkáslakok előtt levő vízbe esett és beleiéit. 
Valószínűleg gondatlanság esete forog fenn s a hullán 
múlt szombaton délután a bíróság rendelkezése folytán 
Cs e h  István vizsgálóbíró közbejöttével törvényszerű bou- 
czolást végezett dr. Z e h e r y  István és dr. l l o n é c z y  
Gyula. A vizsgálat íolyik

Öngyilkos özvegy asszony. Dóinény Gyuláné, 
egy nyíregyházai tanító özvegye — mint a lapokban olvas
tuk — múlt hónapban Nyíregyházán háromszor mell 
belőtte magát, de súlyos sebeiből felgyógyult. K hó 18-án 
az özvegy Csehiekre érkezett rokonaihoz és másnap rög
gel a temetőbe ment, hol újból háromszor magára lőtt. 
Csakhamar észrevették és sebeit bekötözték, de a kötést 
feltépte és öt órai szenvedés után meghalt

Tragikus véget ért folyó hó 20 án Klenóczon 
H r í v n á k  Bal ottani tekintélyes és gazdag birtokos, 
kit az egesz községben nagyon szerettek és becsültek. 
A jelzett napon kiment a község határában levő birto
kára az erőteljes ember s ott este tüzet rakott. A más
nap hajnalban kiérkezett hozzátartozói a tüzie borulva 
találták meg a szerencséden véget ért ember inegszene- 
sedett hulláját Valószínű, hogy a tűz felé hajalva régi 
betegsége rájött, görcsöket kapott beesett a tűzbe és ott 
lelte szomorú halálát. Az eset nagy részvétet keltett, s a 
tragikus véget ért 52 éves Ilrivnákot, ki a helybeli gim
náziumban ti osztályt járt. s értelmes, okos ember volt. 
— igen sajnálják F. hó 22 ikón a község lakóinak nagy 
részvétele mellett temették el

V a s ú t i  e lg á z o lá s  M á t y á s  András babaluskai 
származású siketnéma ember f hó 19-én estefelé Rima
bánya és Rimabrézó között a vasúti pályatest mellett a 
füvet kaszálta, s a sin széléhez állva fente kaszáját. Az 
este fél 8 órakor ideérkező vonat teljes erővel haladt le
felé a pályán s a vonatvezető latva az embert, többször 
élesen füttyentett — a gépet megállítani nem lehetett, s 
annak hengere elütötte a szerencsétlen embert, kinek ko
ponyája megrepedt Még élve száll.tották be a kórházba, 
hol azonban reggelre kiszenvedett. A bíróság megindí
totta az eljárást s a szomorú véget ért erőteljes fiatal 
ember hulláját a kir. ügyészség felbonczoltatta f hó 20 án.

Anyakönyvi kimutatás. A rimaszombati áll. 
anyakönyvi hivatalnál május hóban a következő születé
sek. házasság >k és halálozások jelentettek b e : Született 
összesen 19 gyermek ; ebből fiú 9, leány 10. — Házas- 
sáyot kötöttek: Darnyi Molnár László és Gombkötő Julia 
egy vallásuak, Tóth József és Bilázs Teréz vegyes val- 
lásuak, Hizsnyan Béla és Humai Mária egy-vallasuak, 
Lestyán István és Erdélyi Ilona egy vallásuak, Rajzinger 
István és Varga Maria egy vallásnak, ifj. Takács Fereocz 
és Horvath Ilona egy-vallásuak. Balog József és Oláh 
Maria egy-vallasuak. — Elhaltak: *Özv Matécska Bá- 
lintné 80 eves, *Kovács Mihály 44 éves, Zachradnik 
Anna 1 éves, *Birtó Jauos 58 éves, *Botló Rudolf 27 
éves, *01áh József 49 éves. Hubay Lászlóné 58 éves, 
*Suhaj Márton 103 éves, *Kincs Borbála 24 éves, idb. 
Dulovics István 02 éves, *özv. Farkas Jánosné 88 éves, 
*Mester Pálné 45 éves, -B-llo György 52 éves, *Fiirjes 
Erzsébet 32 éves, *I)urda Mária 2 éves, *Turóczy János 
50 éves, *Kós József 07 éves, Bohó Mária 49 éves, 
Zachar Endréné 31 éves, *Kneczko Róza 2 éves, *Tóth 
Apollónia 20 éves, Sanozel Mária 10 éves, Mester Mar
git 1 hónapos, *Halasi Mihály 57 éves, *Kovács Sámuel 
07 éves, *Petrik István 43 éves, *Lázok Erzsébet 1 éves, 
it). Szlávi Frigyes 02 éves, Perecz Bélánó 22 éves, *Pa- 
licsek János 75 é>es, özv. Czupok Istvánná 81 éves, 
*Berki Lidia 48 éves, *Danyi Báliut 21 éves, *Dulai 
Janosnó 55 éves. *Balázs János 27 éves, Patkó Maria 
75 éves. — A * gal jelöltek a közkórhazban haltak el.

Botrányos verekedés. A gyakran itten meg
forduló szŐuyegaruló oláh cziganyok f. hó 20 án a d. e. 
órákban az Andrássy utón botrányos verekedést rendez
tek. Különösen egy férfi brutálisán ütlegelte és bájánál 
fogva a földön vonszolta feleségét Különös dolog, hogy 
a nézők közül senki nem avatkozott belé és a bestiális 
természetű férjet nem akadályozta meg állatias tettében.

A kereskedelmi ós iparkamara ülése. A
miskolezi kereskedelmi es iparkamara f ho 20 án tar
totta nyári szünet előtti utolsó ülését Jladvány István 
kir. tanácsos elnöklete alatt Vármegyénkből csak Hor
váth György (Rimaszombat) kültag jelent meg. — Az 
elnök részvétteljes szavakkal jelentette be Alexy Albert 
rozsnyói kültag, a kamara régi hü munkatársának el- 
hunytát, akinek temetésén a kamara képviselve volt. 
Majd az elnök további előterjesztéseit hallgatta meg az 
ülés. így jelentést tett elnök a felső kereskedelmi iskolai 
tanárok Miskolczon tartott nagygyűléséről, melyen a Ka
mara is képviselve volt; a felső Kereskedelmi iskolai ta
nulók jutalomkönyvekben való részesítéséről; a kamarai 
kerület részére a kereskedelmi miniszter által engedé
lyezett iparos ösztöndíj odaítéléséről stb. Dr. Sutjár lg 
nácz terjesztette elő az irodai jelentést, melynek tudomá
sul vétele után az ülés áttért a napirendre. Ennek so
rán örvendetes tudomásul szolgait, hogy a magyar ki
rályi belügyminiszter rendeletet intézett az összes árva- 
székekhez, melyben felhívta őket, a Kereskedelmi ós 
Iparkamarák által előterjesztett javaslat nyomán az árva
gyermekeknek iparos tanonczokul leendő elhelyezésére. 
A kamara ez ügyben annak sikeres keresztülvitele czól- 
jából a kerület árvaszékeivel fog érintkezésbe lépni. — 
A nagyváradi társkamarának az önálló vámterület élet
beléptetése és az iparosok, kereskedik választói joga tár

gyában tett javaslata hosszabb vitát provokált, végre is 
akként határozott a Kamara, hogy bár a Kamara is az 
önálló vámterület álláspontján van, amint ezt évi jelen
téseiben és többrendbeli határozatával is kimondotta, ez 
idő szerint külön fölterjesztést nem tesz, főleg azért nem, 
miután a képviselőház az önálló vámtarifa elkészítései 
elhatározta, annak tárgyalására bizottságot is küldött 
ki, sőt e bizottság tárgyalásait már meg is kezdette. — 
Tudomásul vette a kamara a soproni társkamara azon 
javaslatát, hogy az eladásra kerülő uj vidéki házak ela 
dásánál az eladási illeték kirovása melIÓztessék.

A „Polgár“ pol itikai napilap. Főszerkesztő: Dr. 
V á z s o n y i  Vilmos, országgyűlési képviselő, aki pub* 
liezisztikai munkásságát kizárólag e lapnak fogja .szen
telni. Az egyenlő jogon, az általános kultúrán és a gaz
dasági igazságon felépült magyar nepáliam, a polgári 
Magyarország: az ideál, melyet „A Polgár- szolgáim 
akar. Gyarapítani a lehanyatlott polgári önérzetet, ter
jeszteni a uepjog tiszteletét, kitépni a reakezió mii .len 
fajtájának gyökerét, támogatni a politikai és gazdasági 
feiszabadulasra törekvő rétegeket, küzdeni az osztat}ál
fám maradványai ellen : ez „A Polgár“ politikai hitval
lása Fegyvere az alkut nem ismerő radikális igaziig, 
melyet a közélet és a társadalom minden terén érvénye
síteni kivan. De a radikálizuiust soha sem fogja keresni 
a hang durvaságában, mindig csupán a meggyőződés 
erejében. E ezél elérésében, a lap főszerkesztőjét, dr. 
Vázsonyi Vilmost, a pubiiezisztika és szépirodalom leg
jelesebb munkásai támogatják „A Polgár“ rendes mun 
katársai: Ifjabb Ábrányi Kornél (vezérczikk és tárcza.) 
dr. Aczél Endre, Adorján Andor, Barabás Ferenci, (vas
úti ügyek), dr. Báttaszéki Lijos. dr. Beuedek Janos 
(vezérczikk és tárcza), dr. Besuyó Béla, dr. Bródy Ernő, 
Bródy Sándor (vezérczikk és tárcza), Palotai Hugó, Ber
kes Imre, Csergő Hugó (felelős szerkesztő), Greiner Jenő, 
dr. Kreutzer Lipót, Krúdy Gyula (tárcza), Lux l ei ka 
(tárcza), dr. Molnár Jenő, Nagy Endre, dr. Oiah Gyula, 
dr. Rácz Dezső, Serény Aladar. Szász Zoltán (tárcza), 
Szekula Jenő, dr. Szirmai Albert, Turtsányi Pál (vasuti 
ügyek), dr. Vázsonyi Vilmos (főszerkesztő) „A Pol
gáriban  szabad szellemű, teljesen íüggetleu, demokrati
kus irányú, irodalmi színvonalon alió napilapot kaji az 
olvasó. „A Polgár“ teljes tájékoztatást ad a politika, a•7I»
irodalom, a művészet, a gazdasági élet és a társadalom 
minden mozzanatáról és legolcsóbb ilyen terjedelmű na
pilap, mert „A Polgár“ egyes száma a fővárosban és 
vidéken 2 krajezár (négy tiller). Előfizetési arai pedig a 
következők : egész övre 16 korona, fél évre 8 korona, 
negyed évre 4 korona, egy hónapra 1 korona 40 fillér 
„A Polgár“ megjeieuik minden nap reggel, ünnep es 
vasárnap után is. Szerkesztőség és kiadóhivatal: VI , 
Eötvös utcza 37.

Kimutatás Gömor-Kishontvarmegy területén ural 
gó ragadós allati betegségekről: Veszettség: Feketele- 
hota és Rónapatak, liühkór: Esztrény, Imola és Ge- 
czellalva, Sertésorháncz: Osgyáu, Fazekas Zsaluzsany, 
Martonfala Rvás, Kőrös, Geczelfalva, Rudna, és Hárs
kút, Sertésvesz: Esztrény, Lukovistye, Papocs, Béna, 
Bugyikfalva, Darnya, Derencsény, Détér, Dobócza, Feled, 
Frlsóhaugouy, Gesztes, Göuiörsid, Guszona. lvauyi Jene, 
Padár, Rikottyás, Simouyi, Szutor, Vargede, Aggtelek, 
Alsnfaiu, Beretke, Felsőszuha, Kelemér, Lénártíala, Mel
lété, Mihály fala. Naprágy, Poszoba, Runya, Sajólenke, 
Fekete Lehota. Kuntaplocza, Nagyveszverés, Redova, Gi- 
cze, és Süvete.

Kirándulás Aggtelekre. Lapunk múlt szamá
ban közültük a magyarországi Karpátegyesület elnöksé
gének lelkes felhívását a í. évi julius hó 9-én Aggtele
ken megtartandó közgyűlésre és a részletes programmot.

Epen 3-szor emlékeztünk meg mar erről az él
vezetes és tanulságos kirándulásról a mi e iiit-llctt meg 
olcsóbb is lesz mint máskor es mégis a közönség ma :s 
minden oldalról tajekozatianul kérdezősködik a kirándulás 
részletei felől.

Mikor legelőször jeleztük e kirándulást, már akkor 
a közönség becses figyelmébe ajánlottuk és felkértük a 
közönséget, hogy a kik részt akarnak venni, beszéljenek 
össze és lapunk szerkesztőségét keressék tel, a ki szives 
készséggel fog közreműködni, illetve a kirándulás szer
vezésében résztveuni.

Sajuos, ez ideig ez nem történt meg, s most lel
kesednek többen és kérdezősködnek a kirándulás részle
téi felől.

Mindenkor a közönség szolgálatában óhajtván állaui, 
a részletes programmot még egyszer közöljük, s kérjük 
azokat, kik résztvenni óhajtanak, hogy neveiket egy le
vélben f. hó 30-áig szerkesztőségünkhöz szíveskedjenek 
beadni.

Szerkesztőségünk kötelessége lesz azutáu a részle
tek megállapítása, az egyesület elnökségéhez a résztve
vők bejelentése, kocsi fogadás, elszállásolás stb., a miről 
a résztvevők kellő időben értesítve lesznek.

Tájékozásképen már most jelezzük, hogy a mennyi
ben 9 én reggel 7 óra 30 perczkor van az indulás Torna- 
allyáról Aggtelekre, innen vagy egészen kocsin kell me ni 
Tornallyára, vagy pedig még előtte este elmenni ; mert 
reggeli vonatunk Tornallyára nincsen. — Tornallyán 
megszállni éjjelre lehet, ha pedig ez kellemetlen lenne, 
az esetben egészen kocsin kellene az utat megtenni innen 
Rimaszombatból, a mire legalkalmasabbnak látszanék fa
lusi fuvarosok félfogadása

1 Programm:
Az aggteleki barlang Tornallya, Pelsücz és Szin 

állomásokról érhető el.
A Rimaszombat, Bánréve stb. felől érkezőknek vég

állomásuk Tornallya Innen indulás julius hó 9-éu kocsin 
reggel 7*30—8 órakor és megérkezés a barlang uj be
járatához 9 30—10 órakor.

A Dobsina, Rozsnyó, Jolsva felől jövőknek Pelsücz 
az állomásuk. Innen indulás 9 én reggel 7'30-kor és a 
barlang uj bejáratához érkezés 9 30 kor. Bpest, Miskolcz, 
Debreczen, a Keleti Kárpátok, Szepesvármegye és Kassa 
felől érkezőknek Szin a végállomásuk.

Itten éjelezésre ajánltatott a pályaudvarral szemben 
lévő Schepper János-féle vendéglő. Ezen kívül a váios- 
ban még két vendéglő áll rendelkezésre.

Tornáról 9 én reggel 7 04 kor indulás kocsin 
Színre érkezik 7 47 kor, innen ind. 8 30 és Aggtelekre 
érk. délelőtt 10 órakor. Villásreggeli a barlang uj lejá
ratánál és 10 30-kor közgyűlés.



11 órakor a barlang megtekintése.
Azon turisták, a kik végig járják az egész barlan

got, délután fél 4 órakor a régi bejáratnál jörnek ki.
4 órakor ebéd a régi beiárat melletti turista házban 
Yisszautazas kocsin Szilire, Miskolcz leié i> 30-kor 
Julius hó 10-én ki lehet rándulni a sziliczei jég

barlanghoz, Muranyra, a dobsmai jégbarlanghoz vagy 
Tornán át a szádelloi es an völgybe, kzen kirándulások
hoz julius hó 9-én a közgyűlés alkalmával lehet jelent
közű i

Tornallya es Relsüczről Aggtelekre a kirándulók 
maguk gondoskodnak kocsikról. Hosenherg Jónás tógád 
el megrendeléseket Színről azonban alulírott fog fuva
rosokról gondoskodni.

Ellátás Az tij bejárat melletti villasreggeli és a 
régi bejáratnál való ebédért (ital nélküli 3 kor «>0 tiil»i 
küldendő be személyenként. A ki Színről —Aggtelekre 
és vissza kocsit is igenyel. a reggeli, ebéd é& kocsiért
6 koronát küld személyenként.

Mivel úgy az ellátás-, valamint a kocsikról idejé
ben kell gondoskodni, azért a résztvevők elkéretnek, 
hogy bejelentésüket és az összeget legkésőbb í. évi jú
lius hó 1-éig Burger Izsó m a v. főmérnök czimére 
Debreczenbe küldjék.

A m kir államvasutak a résztvevők számára az
eddig szokásos kedvezményeket engedélyeztek.

Az igazolványok a jelentkezes és kiindulási állo
más meguevezése után fognak szétküldetni.

Budapest, 1905. junius hó.
Sicíjmtth Károly, ügyvivő áldunk

Nvilt-tér.*)a'

Szolyva Hársfáivá gyógyfürdő.
Magyar Gleichenberg (lie reg megy eben )

Vasút i  ál lomás.
Oyógyeszközok: H ldegvizgyógyintézet, vasas es 

égvényes savanya viz és fürdők, sós és fenyöbeleg- 
zésl intézet, v illany-massage. Állandó fiirdóorvos Hyogy- 
s/erur Kitűnő ellátás és lakás. M érsékelt árak. Idény 
májustól—októberig. Az újonnan épült „Krzsebet szálloda- már a 
folyó évi fürdóidónyben megnyílik. Prospektussal és egyéb tolvilá- 
gositással szívesen szolgai
7—10 A FÜRDÖIGAZGATOSAG.

Aj ánlkozás.
P a a l  G y u la , állami iskolánk tanítója ajánlkozik 

a két hónapi szünidő tartamara valamelyik vidéki úri 
család gyermekei mellé neveló-tanitóuak. Szives megke
resések nevére czimzendők R im a s z o m b a tb a .

H T Tanulóul
egy jó házból való fiú S z o jk a  P á l  női kézimunka-, 
rövid . szövött- és divatáru üzletében R im a s z o m b a t  
felvétetik — lót nyelvet is bírók előnyben részesülnek.

§V* Eladó.
Egy teljesen jó állapotban lévő 6 ló e re jü  

gőiLCSéplö-készlet jutányos áron eladó.
Értekezhetni és megtekinteui lehet L ő w y  

A d o lf  tulajdonosnál L o s o n c io n  3—3

Könyvnyomdász tanulóul
13— 14 éves magyarul jól

olvasni ós helyesen Írni tudó ifjú
idb. Rábe ly  M i k l ó s  rimaszombati
könyvnyomdájában az iskolai ev be

fejeztével felvétetik.

©

névjegyek, © ® ® © 
eljegyzési és lako
dalmi értesítések

elkészítését
í z l é s e s  k iv ite lb e n

elvállalja:

Miklós
könyv- és papirkereskedó.

Levélpap írok ,
iro d a p a p iro k

Figyelmeztetés
Van szerencsénk a t közönséget ertesiteui, hogy 

„ E re d e ti  S in g e r  v a r r ó g é p e k “ kizárólag a mi rak
tárainkban R im a s z o m b a tb a n , E rz s é b e t- te r  10.
sz. a l a t t  (Éthey tele hazj az udvarban S T E I N E R  
K A R O L Y  megbízottunknál kaphatók.

A valódi és javított S in g e r  megjelöléssel ajánlott 
és hirdetett varrógépek nem azonosak a mi „Eredeti 
Singer varrógépeink“ kel, hanem c>ak egyik régibb rend
szerünk utánzatai. Tisztelettel:
i io S in g e r  Co. v a r r ó g é p  r ó s z v .- ta is a s á g

*) K rovatban közlottekert felelősséget nem vállal a Szerk.

A  „Tompa‘’-szállodában
G ed e I s tv á n  vendéglős kitűnő minőségű „ R iz -  
l in g “ bornak literjét 32 krajcárjával, a „ K a 
d a r k a “ s i l le r t  pedig 2S krajczarjaval — ut- 
cián át kimérve árusít. — Elfogad bejáró étke

zőket havi 30 koronáért. 10-26
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Kitűnő házi koszt.
Rimaszombatban, a főgimnázium szomszédságában 

lévő Both János fele házban — Pokorágyi-utcza — 
R a tk o v s z k y  V ilm á n á l  havi 40 koronáért kitűnő 
házi koszt kapható: — házon kívül is hordható. 1—3
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Kiadó lakás.
Rimaszombatban, a R ó z s a - u tc z a  2 6  az. 

alatt lévő T o m c sá n y i- fó le  lakas, udvar, istálló, 
melléképületek 1 9 0 5 . é v i n o v e m b e r  1 tö l  ki
bérelhetők, esetleg ezeu ingatlanok örök áron is 
megvehetők. — Megbízott: D r  R á ró s s y  G y u la  
ügyvéd Rimaszombatban 3 -3

Hirdetmény

n a g y  v á la s z té k b a n  o lc só n
k a p h a tó k .
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192 sz — Alulirott bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t -ez 102 a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a budapesti keresk és váltó kir. törvényszéknek 
1904 évi 47704 számú végzése következtében B e rc s ik  
J ó z s e f  ügyvéd által képviselt a z  a s z ó d i  h i te lb a n k  
és t a k a r é k p é n z t á r  javara T o ro n y a  G y ö rg y  és 
n e je  ellen 967 korona s járulékai erejéig 1905 évi 

i április hó 20 án foganatosított kielégítési végrehajtás és 
felülfoglalt 14374 koronára becsült kővetkező ingóságok, 
u tn : szobabeli bútorok, lovak, szarvasmarhák, sertések, 
juhok, kocsik, szekerek, gazdasági gépek nyilvános árve
résen eladatnak

Mely árverésnek a rimaszécsi kir. járásbíróság 1905 
évi V 112/2. számú végzése folytán 367 korona tőkekö
vetelés, ennek 1904 évi április hó 21-ik napjától járó 
6"„ os kamatai. l/8°/0 váltó di| és eddig összesen 73 kor 
32 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig 
liétérhen alpereseknél leendő megtartására 1 9 0 5 . év i 
ju l iu s  h ó  1 0 - ik  napjának délelőtti 11 órája ha
táridőül kitüzotik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingósá
gok az 1881. évi LX t.-cz. 107 és 108. ai értelmé
ben készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek, szük
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és felülíoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyer
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120 $ a 
érlelmébeu ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Rimaszécs, 1905 évi junius hó 18.
K ová09  G é sa . kir. bir végrehajtó
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FLEISCHER és T Á R S A
gépgyára és vasöntödéje Kassán, Vám-utcza 11. szám.

Ajánlja a t gazdaközónségnek a legújabb 
tapasztalatok szeinmeltartásával czólszerüen s 

JSf gondosan gyártott jóhiruevü gépeit a n y á r i  
is i  id é n y re , nevezetesen:
^  C s é p lö k ó a z le te it  könnyű járással jár

gány vagy gőzrnozdony általi hajtásra.
K éz i c s é p lő g é p é it  járgány hajtásra is 

alkalmazva, szaimarazói készülékkel vagy anél
kül. B a c k e r -  es m a g tá r - r o s tá i t ,  továbbá 
mindennemű s z iv a t ty ú k a t ,  g ő z g é p e k e t  
és g ő z k a z á n o k a t ,  a z e s z g y á r -b e re n -  

0  d e z ó a e k e t, m p H e n z e -fő z ő k , k a v a r ó
©  k é s z ü lé k e k , m a lá ta -  es b u r g o n y a - z ú z ó k a t
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KOHN TE R E Z
le á n y in te r n á tu s a  

L Ő C S E ,  (S z e p e s m e g y e .)

9 \
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1 - 6. m a lo m -b e re n d e z é s e k e t  stb.
ti'Ptyárunk gyártmányainak j e l e n té k e n y  k é s z le té t  t a r t j u k  á l la n d ó a n

Gazdasági gopoink kepos. valamint öntödénk gyártmányai árjegyzékét ingyen és bérmontvo küldjük.
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Az internátus czelja a helybeli elemi állami V/ 
felsőbb leányiskolát és a 8 osztályú zárdát látogató 

o izr. növendékeknek a szülői hazat potolui. erkölcsi 
© és szellemi fejlődésüket irányítani — A legnagyobb '// 

gonddal figyeltetik tinóm viselkedésre, társadalmi 
^  műveltségre, rend és pontosságra úgy, hogy anyai ^
^  gondoskodás mellett élvezik a családi neveié* elo-
/y nveit Egyéni nevelem Higiénikus életivinl — Mo-
^ dern berendezem. — Z^ne-oktatas — Modern nyel

I M a g y a ro rs z á g  l e g n a g y o b b  s i rk ő ra k tá r a ln a k  eg y ik e  !

n
* i sU rs
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3
c
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4
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vek. Korlátolt szainu növendékek — 
szolgai az mtezet igazgató tulajdono-siióje

Hrospektussal

0
a©
(3
s

1—6

Eladó, j
G i g *  am erikai R e i t t e r - f é l e  egyes szerszám 

mal eladó. — D i e n e s  ügyvéd P u t n o k .

Haszonbérbe adó
Rimaszombat határának legjobb búzatermő részén 
— a M o ln á r  J ó z s e f  ügyvéd ur tószom-z» drágá
ban — egy tagositott birtok a hozzá tartózó réttel 
Az összes szántóföld és rét 25000 H] öl. — Érte
kezni lehet: K e m é n y  B e r ta la n  tulajdonosnál

2 - 3

IFJ. HORN L É N Á R D
dsobráaz- és oki. kőfaragó-mentor

B E S Z T E R C Z E B Á N  Y Á N , (Szent István-tér 157. szám ) 
Fióküzletek: Z ó ly o m  és R IM A S Z O M B A T  (Tompa Mihály-tér.)

Járásbiróhág és temeti melletti ö*v. B elio .ky  Viktorné-féle kerti helyiségben
lieállé'«". ■U' 1 at iVi,ros vidéke nagyérdemű kusömégének szives ágaim ét
, .l : ■ . ,e7' ttíJ,‘n a legjobban felszerelt sírkőraktaroiura s fölkérni. hog> -zúksegöten megbízásával megtisztelni méltóztassék &

ei-itési nm nkíktV í^n11 ' i4"*ok lX2S?' Ug* a ,e8kiwhh- mint * legnagyobb emlékkő es e-iiilóU
1 apók Mir bo l t  •  d Ji •  *l rem l®ke,K’ o b e i i .z k e k ,  v i r á g -k e re .z t e k ,  a lrbolt-fedo- 
l i a r d - l e ma c i Lf V i** a la p z a to k  és lépcsők ,  t ím ár-  és bll-
olaszorazáe-t ®£azi 68 m oadó-aazta lok ,  mindenféle nagyságban. iajz s/eiint
k e t ^ B o r o i f  I i r u i  c * r j a r R*márványb61, aö té t  Szen t  Anna, szü rk e  és l é 
ből nnroo  i v i lág o s  éa aö té t  azáaz éa avéd  g r á n i t  éa ayenlt-
s/ohdan V» e  l a b ra d o rb ó l> valamint fehér,  kem én y  hom okkőből  jutányos .iron

k-éirethetT 2fV a°ir!Í, ui,Lení.kT k íra porewllán lapokat, melyekbe az elhunyt arezkópe 
r Vá i 8 81rHi‘lekbe beillt-s/.theto A fénykép sikerültéről kezeskedem.

ban nem^ G nb;itr i kT/°?‘ “lég uieö eKyezni, hogy ha a kívánságnak megfelelő sírkő raktáram- 
csak két b ,-n tJ la,hatJ> és azt a kiválasztott rajz szerint elkészíteni kellene, az ily sírkövet
mielőbb vele,: ,ltl ktí8̂ lthetné"1 el; e ozélLol kérem, méltoztassék becses m e g b í z á s á t

a
eseten

iraton®íí^flIi?»toíkVltáee “  "Jb61 Val6dl ar»nyox» .a  juunjo.s

4 ó

A lev e lek e t RIMASZOMBATBA ozlm ezve kérem  küldeni.
n. e. közönség szives pártfogását kerve és becses megrendeléseit várva, maradok

kiváló tisztelettel: IQ . H o r n  L é n á r d .

Legoloeóbb árak éa pontos kiszolgálás.kizárva

ftawHoinbat. 1806. Nyou.atull KéBELY MIKLÓS könyvnyomdájában.




